

3 **多** 前對

-在大事件中彰显电视主流媒体大作为

邵一平

面对2019年第9号超强台 风"利奇马"的正面袭击,浙江 卫视以主流媒体的责任担当, 迅速调整编排,推出抗台特别 报道,及时关注台风最新动态, 有力传递省委、省政府决策部 署,准确反映台风给浙江带来 的严重影响, 直观呈现浙江各 地众志成城防御"利奇马"的感 人场景,有效发挥了强大的信 息传播和舆论引导功能,为全 省抗台救灾工作营造了浓厚舆 论氛围。

浙江卫视新闻中心在台风 登陆之前就派出10路记者,奔 赴台州、温州、宁波、舟山等沿 海地区,报道全省各地以人民 为中心、及时组织百万群众大 转移,把台风"利奇马"带来的 灾害损失降到最低限度的有效 举措;全程共有50余位记者冒 着狂风暴雨深入一线,记录全 省各地干部群众抗击超强台风 的日日夜夜,展示了广大党员 干部在危难时做群众贴心人的 责任、在突发状况前当好百姓 主心骨的担当;在台风过后,新 闻中心记者又马上转入灾后自 救报道,充分展示浙江群众不 等不靠、踏实有为,发扬浙江精 神重建家园,让灾区重现美丽 乡村的顽强斗志。

一、大直播彰显大担当

当超强台风"利奇马"直扑 浙江、横扫全境的时候,浙江卫 视作为地方主流媒体,在省委、 省政府和省委宣传部的坚强领

导下,在浙江广电集团领导的 靠前指挥下,敢于担当、迅速应 变,把防御台风"利奇马"宣传 报道作为一项重大政治任务, 主动调整频道全天节目编排, 大量增加抗台贴士宣传片,及 时游走台风相关信息字幕,并 把《奔跑吧》《中国好声音》等综 艺节目调整为台风直播报道、 人文纪录片、新闻专题片等,切 实营造防台救灾的舆论氛围。

在台风来临时,视频是最直 观、最显眼的表现形式,电视直 播是最迅速、最形象的传播方 式。从8月9日至11日,浙江卫 视共开设15档抗台节目,累计 播出时长近600分钟,及时关注 台风最新动态,传递党委政府 决策部署。8月9日晚11点,浙 江卫视增开了第一档特别直播 《直击台风"利奇马"》,拉开多 时段高密度抗台直播的序幕。 8月10日凌晨1点45分左右,超 强台风"利奇马"登陆台州温岭 市,1点56分,浙江卫视就开出 第二档抗台特别直播。随后, 又根据台风行进态势和防台救 灾形势,于8月10日早上8点 档、10点档、中午12点档、下午 3点档、晚上8点半档密集排播 六档特别直播,大范围多角度 报道全省抗台情况。8月11日, "利奇马"虽已离开浙江,但其 影响远未结束,卫视再次开出8 点档、12点档两档节目,报道抗 台救灾情况,有效发挥电视信 息传播和舆论引导功能。



在做好自身报道的同时,浙 江卫视还主动对接央视,及时 在央视《新闻联播》等主要新闻 栏目播出浙江抗台报道。"利奇 马"在浙江登陆前后,共在央视 《新闻联播》《焦点访谈》节目中 播出7条浙江防台新闻,在央视 一套、二套、四套、新闻频道《朝 闻天下》《新闻30分》《新闻直播 间》《东方时空》《晚间新闻》《中 国新闻》等各档新闻栏目中,播 出了230多条相关报道,进行直 播连线50多次。这些报道有力 扩大了浙江人民众志成城抗击 台风在全国的影响。

二、大小屏融聚大传播

此次浙江卫视防台宣传报 道高度重视融合传播,突出融 媒体直播理念,主动对接中国 蓝融媒体中心,积极联合中国 蓝新闻APP、中国蓝新闻公众 号、浙江卫视微博等新媒体平 台,努力做到你中有我、我中 有你。

台风面前,快是第一位的。

视听纵横 2019.5

为此,注重融媒体首发、快发, 是此次防台报道的重中之重。 像省委书记车俊宣布全省提升 防台风应急响应至I级以及省 领导到灾区慰问群众、指导救 灾这样的重大新闻,此次都是 通过中国蓝APP实现首发,极 大增强了新闻的时效性和传播 的迅捷度。除了小屏,在大屏 上,新闻节目也在突破"通稿" 模式。8月10日下午,省委书记 车俊赶往受灾严重的永嘉、乐 清、温岭、临海等地,慰问受灾 群众和奋战在救灾一线的基层 干部,检查指导救灾工作。浙 江卫视《浙江新闻联播》在来不 及制作完整报道的情况下,经 请示以短版要闻形态播发了这 条重大时政新闻。

打通大小屏,带来的是新闻 产品的丰富形态。卫视新闻中 心在《直击台风"利奇马"》特别 报道中专门设置了短视频版 块,并且分"台风过境""城乡积 水""风大浪高""抢险救灾""救 援时刻"等不同主题,通过短视 频+主持人口播的形式呈现。 为了更好地实现这一设想,新 闻中心通过全省融媒新闻协作 网以及中国蓝微信公众号征 集,邀请来自台风影响区的地 方台记者和全省各地的网友参 与,将当地最新的抗台画面第 一时间送到新媒体记者手中, 有效丰富了播报内容。如《各



地网友拍的"利奇马"登陆前后》,集中展现了椒江大陈岛、 乐清市芙蓉镇、仙居双庙乡等 地大风大雨灾情,将台风来临 时的场景更直观地呈现给 受众。

截止8月11日中午《直击台风"利奇马"》直播结束,浙江卫视中国蓝官微阅读量总计2187万,直播观看1165.9万,转评赞超过36.1万条,"台风'利奇马'登陆""致敬台风中的救援英雄""'利奇马'移出浙江向偏北方向移动""临海撑住""浙江山体滑坡救援"等多个话题进入微博热搜。

三、大视角展现大情怀

台风无情人有情。此次防 台报道,浙江卫视着力把镜头 和话筒对准抗台一线的干部群 众,通过一个个深入挖掘的生 动故事,充分反映各地一线严 防死守的具体行动,展示广大 群众守望相助的动人事迹,展 现浙江干部群众众志成城抗击 台风的精神气概。永嘉县岩坦 镇山早村党支部书记徐文海、 临海洪水围困时开着铲车营救 群众的"铲车哥"、在乐清街头 忙着执勤七天没有回家的交警 父亲,这些顶风冒雨坚守在抗 台一线的普通人,我们在一线 的采编人员都有意识地去发 现、去放大,并在各档新闻节目 中,结合栏目特色以现场报道、 人物特写、对话专访等形式立 体呈现,报道见人见事见真情, 传播真善美,汇聚正能量,给一 线抗台群众带去精神支持。

以山洪爆发时,帮助村民撤离,却没时间转移自己母亲的永嘉山早村党支部书记徐文海为例,这是驻守山早村浙江卫视直播小分队率先发掘的典型人物,记者在村里采访时,总是

见到有一个人忙前忙后张罗村 里救援的大小事务,并从村民 口中得知大多数村民能逃离山 洪,多亏这位村支书,于是敏锐 地意识到,这是一位在抗台一 线顾大局舍小我的基层干部。 经过深入的采访挖掘后,《浙江 新闻联播》以消息形式报道人 物事迹;《新闻深一度》等多档 特别直播采写人物特写,展开 徐文海舍己救人,痛失亲人后 依然坚守救援现场的感人故 事:《今日评说》推出人物对话, 前方记者深夜坐着小板凳独家 专访徐文海,真实的场景、质朴 的语言,呈现了一个强忍个人 悲痛、带领村民共度难关的基 层干部的担当和情怀,这一节 目让很多观众深受感动。多频 次、多栏目、多形态的立体呈 现,让抗台一线的动人场景更 加全面立体、层次丰富,更加彰 显主流媒体在自然灾害报道中 的新闻情怀和舆论引导力。

四、大硬仗考验大作风

此次抗击超强台风"利奇马",报道体量大、直播密度高,大硬仗面前,考验的是浙江卫视大编辑部统筹运作的能力。当台风预警信息发布后,新闻中心全员到岗,严格执行抗台报道预案,迅速成立前方报道团队、技术团队,后为主编团队、融媒体团队、后勤保障团队等,前后方通力协作、各司其职、协同作战,出色完成任务。

抗台报道是一次顶风冒雨的追风行动,能否保持后台直播线和前方采编一线的信息畅通,第一时间到达现场,记录典型场景的灾害影响、救援进展,是台风报道的关键。在此次抗击台风"利奇马"的报道中,前方报道团队密切联动各地防指,驻渐部队、省军区、省武警、

2019·5 视听纵横





消防等各方救援力量,驻省应 急管理厅记者24小时蹲守省防 指,获取第一手权威信息,前后 方协同,闻风而动,第一时间到 达每一个核心现场。风雨中展 现的是一线采编队伍的专业作 风和业务素养:当台风登陆台 州温岭的时候,记者摄像提前 抵达,第一时间发回登陆一刻 的现场情况;当永嘉发生强降 雨引发山体滑坡、山洪暴发的 时候,直播团队第一波进入山 早村救援现场,跟随救援部队 完整记录72小时黄金搜救:当 临海发生80年一遇洪水,古城 积水严重的时候,记者克服交 通中断、通讯中断等困难,搭乘 东海舰队的冲锋舟,进入到积 水最深的区域,记录各方驰援 临海的现场……哪里风雨最大、 哪里出现险情,哪里就有浙江 卫视记者采访的身影,哪里就 能传回众志成城的准确救援场 景,风雨中锤炼出的应变能力 和专业追求,成了浙江卫视大 时段直播报道最为核心的优 势。除了连续直播,浙江卫视 还承担省委常委会议现场播放 的抗台专题片制作任务,相关 团队不顾连续直播的疲惫,通 宵达旦写稿、制作、审片、修改, 用14个小时圆满完成任务。干 部带头,记者、编辑、摄像、技 术、后勤等坚守各自岗位,在急 难险重的任务中,在风雨兼程 的征途中,在锻造新闻铁军的 磨砺中, 收获成长, 练就了"拉 得出、顶得上、打得响、站得赢" 的团队竞争力。

五、大事件倒逼大提升

融媒体播报环境下,相对于 以往单一的传统大屏直播,突 发事件报道的信息采集、传输 通道、整合理念、分发平台都发 生着深刻的变化,对于此次抗

击台风"利奇马"直播过程中存 在的遗憾,我们认为,未来传统 电视大屏对于突发事件的快速 响应,需要在内容层次、信息整 合、技术链路、传播意识上做全 方位的提升,才能让权威信息 得到更快、更广泛、更有影响力 的传播。

(一)拓展内容层次,多样态 报道形成传播整合力

此次抗击台风"利奇马"的 报道,在内容结构上,以信息更 新为主,直播连线、点上动态、 综合报道构成了每一档特别节 目的内容主干。事实上在融媒 体环境下,信息的同步快发,不 再是大屏直播的优势,电视端 的直播需要根据突发事件的阶 段热点,精准策划,强化典型报 道、典型现场、温暖故事的放 大,通过连线、消息、特写、访 谈、评论等多种电视表现形态 的组合,形成传播合力,放大内 容生产优势;同时联动小屏,分 类传播,将体现时效的内容及 时快发,将有场景有细节的短 视频即时分发,将典型故事典 型人物二次加工形成产品精准 推送,有节奏、分重点地多屏互 动、多轮传播,才能聚合舆论、 引领热点。

(二)精准整合信息,多渠道 信源提升舆论引导力

以往传统电视直播,往往依 靠前方记者采制回传信息,作 为节目的主要信源。在融媒体 传播时代,每一个身在新闻现 场的人都是新闻的记录者和发 布者,信息的发布渠道变得多 元而扁平。对于传统电视大屏 来说,在直播线后台成立强大 的信息处理组,及时梳理、有效 整合多渠道、多平台的碎片化 信息,拓宽信源,针对舆论热 点,精准策划版面,显得尤为重

-

要。只有在内容生产前端打通 大小屏,形成小屏热点大屏追 踪的多屏良性互动机制,才能 让电视直播更有效、更精准地 强化舆论引导力。

(三)改造技术链路,多通道 传输增强内容保障力

在此次台风直播中,依靠卫 星车进行直播连线、回传现场 信号,依然是直播节目联通新 闻现场的主要方式。事实上, 遇到类似超强台风的极端新闻 现场,重装备的直播技术保障 存在很多制约。在实际操作 中,台风直播就曾多次遇到风 雨过大、洪水未退,卫星车无法 进入现场的情况。相比之下, 4G、手机推流等直播设备,因为 轻巧便捷、移动性强,完全可以 满足单兵作战的记者随时回传 现场新闻的需要。因此,今后 的突发事件连续直播,需要我 们针对大小屏融合的需求改造 技术链路,在技术上打破大小 屏的隔阂,多种技术传输方式 相互补充,形成同步支撑大小 屏信号切换的信息回路,为融 媒体传播提供更加有力的技术 保障。

(四)更新传播意识,多技能 培养提升一线战斗力

此次直播中,大多电视记者 依然拘泥于拍摄、写稿、剪辑、 回传的内容生产方式,以电视 大屏为唯一露出端口的传播理 念,延误的是信息传播的时效 性和信息到达的有效性。融媒 体传播时代,需要一线采编人 员树立全媒体传播理念,移动 优先,快发优发,依据新媒体传 播规律,重构新闻采编流程,重 内容生产也重内容分发,通过 复合技能的培养,提升一线采 编团队的战斗力。

(作者单位:浙江卫视)

